Смаков Владислав Маратович

Абстрактные убытки: проблемы расчета и возмещения

Анализируется институт абстрактных убытков: дается общая характеристика института, рассматривается соотношение данного вида убытков со смежными платежами при расторжении договора, а также исследуются порядок расчета абстрактных убытков и основания их возмещения.

Ключевые слова: убытки, абстрактные убытки, расторжение договора, принцип предвидимости убытков

Соломина Наталья Геннадьевна

Квалификация действий лица, завладевшего потерянной вещью

В январе 2023 г. Конституционный Суд РФ сформулировал ряд выводов относительно находки и кражи. Позиции высшей судебной инстанции позволяют приблизиться к решению доктринальных проблем, давно возникших на стыке уголовного и гражданского права. Автор статьи определяет пределы, за которыми действия лица, нашедшего вещь, становятся неправомерными. Такая установка позволяет потерпевшей стороне не только применить гражданскоправовые средства защиты, но и задействовать механизм публично-правового принуждения.

<u>Ключевые слова:</u> кража, обнаружение находки, неосновательное обогащение, потерянная вещь, присвоение найденной вещи

Новопашина Ульяна Семеновна

О некоторых вопросах передачи целевых средств в связи со смертью наследодателя

В статье рассматриваются отдельные аспекты передачи целевых средств в связи со смертью наследодателя. Данная передача имеет социальный характер, однако, по мнению автора, она ставит адресатов такого возмещения в привилегированное положение по сравнению с кредиторами наследодателя и наследниками. Поэтому необходима императивная регламентация, направленная на соблюдение баланса интересов всех участников гражданского оборота.

Ключевые слова: наследодатель, наследство, «обязательства наследства», расходы на погребение, расходы на лечение

Булгаков Андрей Эдуардович

Прозрачность участия некоммерческих организаций в модерации контента цифрового пространства

Автор считает целесообразным внести в российское законодательство изменения, которые сделают участие организаций в модерации контента прозрачнее. Сформулированные предложения должны помочь найти баланс публичного и частного интересов при ограничении права пользователей социальных сетей на свободу выражения мнений.

Ключевые слова: акт о цифровых услугах, цифровые платформы, социальные сети, модерация контента, друзья платформ

Еркин Артем Александрович

Правовое регулирование цифровизации высшего образования и реализация конституционного права на образование

Автор прослеживает путь реализации основных направлений цифровой трансформации в сфере высшего образования начиная с существующих программно-целевых актов через частичную конкретизацию в нормативных актах и претворения в жизнь на примере ведущих университетов. Сделан вывод о необходимости цифровизации образования в интересах расширения гарантий права на образование, закрепленного в Конституции РФ.

Ключевые слова: цифровизация высшего образования, дистанционное образование, онлайнкурсы, электронное обучение, цифровая трансформация образовательных процессов

Жук Олег Дмитриевич

Об уголовной ответственности должностных лиц иностранных государств и международных организаций, в которых не участвует Россия, за незаконные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия на территории Российской Федерации

В статье анализируется законопроект о привлечении к уголовной ответственности должностных лиц иностранных государств и международных организаций, в которых не участвует Россия, за незаконные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия на территории Российской Федерации. Угрозу безопасности наших граждан и государства представляют: сбор доказательств, проведение оперативно-розыскных мероприятий в обход существующего порядка, допросы граждан России (проводимые очно или дистанционно), получение от них образцов для экспертных исследований (отпечатки пальцев, генетический материал), попытки выманить россиян для последующего ареста за рубеж. Одновременно исследуются предполагаемые изменения в ст. 267 и 281 УК РФ.

Ключевые слова:

должностные лица иностранных государств и международных организаций, незаконные следственные действия и оперативнорозыскные мероприятия, угроза безопасности граждан и государства, уголовная ответственность, диверсия, транспортная безопасность, поджог, подрыв, террористический акт

Ляскало Алексей Николаевич

Реализация принципа non bis in idem в уголовной ответственности за налоговые преступления

Общеправовой принцип non bis in idem нарушается при дроблении единого продолжаемого преступления на совокупность преступлений. Разграничение этих уголовно-правовых понятий приобретает особую сложность в делах о налоговых преступлениях, размерные признаки которых определяются как «в пределах трех финансовых лет подряд». Автор дает анализ сложившихся в судебной практике подходов к квалификации налоговых преступлений, совершаемых на протяжении более трех лет, с оценкой их соответствия правовым позициям высших судов относительно толкования признаков единого продолжаемого преступления и соблюдения общеправового принципа non bis in idem.

Ключевые слова: налоговое преступление, уклонение от уплаты налогов, продолжаемое преступление, совокупность преступлений, non bis in idem

Вениаминов Андрей Германович

Предмет доказывания по уголовным делам в сфере государственных закупок

Подробно рассматриваются обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании указанной категории уголовных дел: событие преступления, личность субъекта, вопросы его виновности, умысла и мотива, а также обстоятельства, исключающие преступность и наказуемость деяния. Особое внимание уделено установлению характера и размера причиненного вреда.

<u>Ключевые слова:</u>

государственные закупки, событие преступления, корыстный мотив, предмет доказывания, реальный ущерб, арест имущества, завышение цены контракта, смягчающие обстоятельства

Титов Сергей Николаевич

Чрезвычайное смягчение наказания по делам о преступлениях против интеллектуальной собственности

Тема назначения наказания ниже минимальной санкции в соответствии со ст. 64 УК РФ по делам о преступлениях против интеллектуальной собственности весьма актуальна в условиях гуманизации уголовного права и пока невысокой исследованности поднятых вопросов. Автор анализирует практику применения ст. 64 УК РФ и предлагает варианты изменения уголовного закона и практики его применения судами.

<u>Ключевые слова:</u> интеллектуальная собственность, назначение наказания, смягчение наказания, уголовная ответственность

Радеева Юлия Александровна

Проблемно-поисковые следственные ситуации в расследовании преступлений

Распознавание и объективный анализ проблемно-поисковых следственных ситуаций позволяет следователю точно определить круг необходимой для доказывания информации. В статье дано описание характера проблемнопоисковых следственных ситуаций существенного И их признака информационной неопределенности. Определены **RNTRHO**П информация» «проблемно-поисковая «криминалистически значимая И следственная ситуация».

Ключевые слова: следственные ситуации, криминалистически значимая информация, проблемнопоисковые следственные ситуации

Томсинов Владимир Алексеевич

Андрей Януарьевич Вышинский (1883—1954): государственный деятель и правовед. Статья семьдесят седьмая

Предлагаем вниманию читателей очередной очерк из серии публикаций, посвященных государственной деятельности и правовому наследию А.Я. Вышинского. Здесь рассказано о главном научном труде А.Я. Вышинского — книге «Теория судебных доказательств в советском праве». «Нестареющая книга» — так назвал ее один из крупнейших советских специалистов в области уголовного процесса М.С. Строгович.

Ключевые слова: СССР, советская юридическая наука, теория судебных доказательств, А.Я. Вышинский, М.С. Строгович